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وضعیت صادرات فرش ایرانی، 
سلطان بازار فرش جهان وخیم شد 
و حالا صادرات فرش افغانستان از 
فرش ایرانی سبقت گرفته است. بر 
اساس اعلام اتحادیه تولیدکنندگان و 
صادرکنندگان فرش ایران، صادرات 
فرش سال گذشته تقریبا به صفر رسیده 
است. این مرجع صادرات فرش ایران را 
حدود 60 میلیون دلار اعلام کرده، این 
در حالی است که صادرات فرش ایران 
در دهه هفتاد به بیشتر از یک میلیارد و 

730 میلیون دلار می‌رسید. 
امریکا یکی از اصلی‌ترین مشتریان 
فرش ایران محسوب می‌شد اما 
تحریم‌ها این بازار را از دسترس 
صادرکنندگان ایرانی خارج کرد هر 
چند فعالان صنعت فرش معتقدند 

سیاست‌گذاری‎های داخلی نیز در 
شکل‌گیری این وضعیت بی‌تاثیر 
نیست. به عبارت دیگر مصوبه تعهد 
ارزی بانک مرکزی به عقیده فعالان 
صنعت فرش مانعی بر سر راه صادرات 
فرش تلقی می‌شود. بر اساس اعلام 
مدیرعامل اتحادیه تعاونی‌های فرش 
دستباف این مصوبه مثل سه سال قبل 
هنوز هم در حال اجرا است، هر چه 
مکاتبه و نامه نگاری کردیم پاسخی 
داده نشد و همچنان پیگیر معافیت 

فرش دستباف از تعهد ارزی هستیم.
فعالان صنعت فرش می‌گویند که 
تحریم ضربه کاری به این صنعت زده 
است و صادرکنندگان ناچار هستند با 
صادرات فرش به یک کشور ثالث و تغییر 
مدارک و هویت آن، فرش را به سایر 
کشورها صادرکنند و این مساله هزینه 
سنگینی به صادرکنندگان تحمیل 

می‌کند. هزینه‌ای که در برخی موارد 
صادرات فرش را غیراقتصادی می‌کند. 
8 میلیون ایرانی در صنعت فرش 

حدود 8 میلیون ایرانی در صنعت 
فرش مشغول به کار هستند. این آماری 
است که اتحادیه تولید کنندگان و 
صادرکنندگان فرش ایران اعلام کرده 
و توضیح داده است که دست‌کم هشت 
میلیون نفر در سراسر کشور در عرصه 

تولید، فروش و صادرات فرش ارتزاق 
می‌کنند که این میزان یک دهم جمعیت 
کشور را تشکیل می‌دهد. از این میان 
دو میلیون نفر در بافت فرش به‌طور 
مستقیم و ۱۹۱ هزار نفر در صنایع 
جانبی آن مشغول فعالیت هستند. 
همچنین ۱۱۵ هنرستان در زمینه 
فرش دایر است و پنج‌هزار و ۵۰۰ دانش 
آموخته هنر صنعت فرش دستباف 
در ایران هستند اما وضعیت این هنر- 
صنعت چندان خوب نیست و فرش 
ایرانی که روزگاری سلطان بلامنازع بازار 
فرش جهان بود از عرش به فرش آمده 
است. مرتضی میری، عضو هیئت مدیره 
اتحادیه تولیدکنندگان و صادرکنندگان 
فرش دستباف به ایلنا گفته است که 
صادرات فرش افغانستان از فرش ایران 
سبقت گرفته است. او در این زمینه 
توضیح داده است: کشورهایی مانند 

هند و افغانستان در صادرات فرش از ما 
پیشی‌ گرفته‌اند در حالی که تا چند سال 

قبل رتبه ایران به طور مستمر اول بود.
او توضیح داده است: وقتی با مشکلات 
عدیده در تجارت مواجه هستیم و یک 
تاجر برای کار با ایران باید با موانع مختلف 
مربوط به امور بانکی، حمل و نقل و... 
مواجه شود، مسلما تقاضا کاهش 

می‌یابد. 
میری افزود: خلا فرش ایرانی 
همچنان در بازارهای جهانی وجود 
دارد. البته به جز بازار آمریکا که هندی‌ها 
توانستند بعد از تحریم‌ها این بازار را 
در اختیار گرفته و ذائقه بازار را تغییر 
دهند. اگر سه اقدام مهم اصلاح روابط 
بین‌المللی، حل مشکل تحریم‌های 
داخلی و برنامه‌های تبلیغی و ترویجی 
را پیش بگیریم همچنان خلا فرش 
ایرانی در دیگر کشورها وجود دارد و 
می‌توانیم آن را پر کنیم. ولی دو مورد اول 
به حاکمیت وابسته است و برای مورد 
سوم هم بدون کمک دولت کار برای 

بخش خصوصی سخت می‌شود.
هفت خوان صادرات فرش 

عضو هیات نمایندگان اتاق بازرگانی 
تهران همچنین در ‌گفت‌وگوی دیگری 
گفته است که  میزان صادرات فرش 
طبق آخرین آماری‌ که داشتم حدود 
70 میلیون دلار بود که این میزان برای 

صادرات فرش ایران تقریبا صفر است.
نی،  احمد کریمی اصفها
رئیس اتحادیه تولید کنندگان 
و صادرکنندگان فرش ایران هم 
گفته است که سال گذشته صادرات 
فرش دستباف ایران به 60 میلیون 
دلار کاهش یافته است، گفت: این در 
حالی است که یک زمانی صادرات 
فرش دستباف ایرانی دو میلیارد و 100 
میلیون دلار بوده و در سال 73 صادرات 
فرش دستباف ایران یک میلیارد و 740 

میلیون دلار بوده است. 
صادرکنندگان فرش می‌گویند از 
آنجا که ما تحریم هستیم، نمی‌توانیم 

صادرات فرش به آمریکا متوقف شده 
است و به سایر کشورها هم از طریق 
کشورهای ثالث و به صورت تغییر 

مدارک انجام شود.
آنها توضیح می‌دهند که در شرایط 
تحریم باید فرش با هزینه گزافی وارد 
یک کشور دیگر مانند پاکستان یا ترکیه 
شود، مدارک آن به صورت غیرقانونی 
تغییر کند تا بتواند وارد آمریکا شود. از 
آن جهت که این کار غیرقانونی است 
آماری هم از آن در دسترس نیست 
و توسط گروه قلیلی انجام می‌شود و 

هزینه زیادی هم دارد.
 به این ترتیب تحریم خارجی در 
کنار سیاستگذاری داخلی دال بر اجرای 
مصوبه تعهد ارزی بانک مرکزی، دوران 
سلطنت فرش ایرانی در بازارهای جهانی 

را پایان داد. 
به نظر می‌رسد اثرات تحریم حالا 
خود را در بازار مهمی که پیش از این در 
اختیار ایران بود نشان داده است  فرش 
ایرانی که جایگاه رفیعی را در بازارهای 
جهانی از آن خود کرده بود، در شرایط 
کنونی وضعیتی ناگوار دارد . خبرهای 
تکان‌دهنده‌ای درباره مهاجرت طراحان 
فرش ایرانی به ترکیه منتشر شده است. 
عبدالله بهرامی، مدیرعامل اتحادیه 
تعاونی‌های فرش دستباف این خبر را 
تایید کرده و با بیان اینکه سالانه ۵۰۰ 
تن ابریشم وارد می کنیم، گفته است: 
با وجود آنکه بزرگترین طراحان فرش 
دستباف متعلق به ایران هستند، اما آنها 
به دلیل عدم حمایت در حال رفتن به 

ترکیه هستند.
 به گفته وی وی افزود: وقتی 
جایگاهی برای فرش در نظر نگیریم 
کم کم متخصصان و طراحان این بخش 
به جایی می روند که به صنعت فرش 

بها بدهند.
 نکته اینجاست که ترکیه 
پیشرفت‌های فراوانی در عرصه صنعت 
نساجی داشته و حالا برندهای ترکیه‌ای 
در بازار پوشاک ایران برندهایی شناخته 
شده هستند. با این وضعیت به نظر 
می‌رسد دوران حکمرانی ایران در بازار 
فرش به پایان رسیده و با ظهور رقبای 
قدرتمند در ترکیه و افغانستان، یعنی 
شرق و غرب ایران، حتی لغو تحریم 
نتواند بازار فرش ایران را بار دیگر در 

اختیارش قرار دهد. 

پای تحریم لای در صادرات فرش است

خیز افغان‌ها برای تصرف بازار فرش ایران

صادرات فرش ایران را 
حدود 60 میلیون دلار اعلام 

شده، این در حالی است 
که صادرات فرش ایران در 
دهه هفتاد به بیشتر از یک 

میلیارد و 730 میلیون دلار 
می‌رسید

رئیس کمیسیون انرژی اتاق بازرگانی ایران 
اظهار داشت: حضور قطر در بازار گاز عراق به شدت 
به نفع این کشور است چراکه به علت کم کاری 
ما، قطر از حوزه مشترک پارس جنوبی و سایر 
حوزه‌های مشترک، گاز برداشت کرده و صادر 
می‌کند. قطر تا جایی که بتواند استخراج می‌کند 
و می‌فروشد چراکه ما نمی‌توانیم این کار را انجام 

دهیم.به گزارش ایلنا، خبرگزاری عراق اعلام 
کرد، عادل کریم، وزیر برق عراق و سعد الکعبی، 
وزیر انرژی قطر روز دوشنبه در مورد گاز از دوحه 
به بغداد برای رفع کمبود برق این کشور گفت‌وگو 
کردند.طی بیانیه‌ای که پس از این دیدار منتشر 
شد اعلام شد که دو طرف در خصوص مسائل 
لجستیکی مربوط به انتقال گاز از طریق بنادر 

قطر به عراق در سفر کوتاه عادل کریم به دوحه 
بحث و ‌گفت‌وگو کردند.آرش نجفی در مورد 
خبر منتشر شده مبنی بر جایگزینی قطر به جای 
ایران در بازار گاز عراق اظهار کرد: وقتی گاز برای 
مصرف خود نداریم و نمی‌توانیم کاهش مصرف 
انرژی را مدیریت کنیم و به پیشنهادات در مورد 
طرح‌های بهینه‌سازی مصرف انرژی توجهی 
نمی‌شود، مشخص است که نمی‌توانیم حتی 
گاز مصرفی خود را مدیریت کنیم و صادرات در 
درجه بالاتر آسیب می‌بیند. وی افزود: دو سال 
پیش همین اتفاق در مورد برق افتاد در آن زمان ما 
نتوانستیم برق خود را مدیریت کنیم و در صادرات 
برق به عراق دچار مشکل شدیم، این کشور نیز برق 
مورد نیاز خود را از طریق عربستان جایگزین کرد. 
عربستان در آن زمان برق کافی داشت و مشکلی 
برای عراق در واردات برق از عربستان ایجاد 

نمی‌شد.رئیس کمیسیون انرژی اتاق بازرگانی 
ایران تصریح کرد: با توجه به اینکه اقدامات جدی 
در این راستا انجام نمی‌دهیم و حتی پتروشیمی‌ها 
و نیروگاه‌های ما از برق محروم شده‌اند و صنایع 
با قطعی گاز مواجه هستند، صادرات گاز کار 
سخت‌تری می‌شود و حتی علاوه بر عراق این 
نگرانی وجود دارد که مابقی بازارها را هم از دست 
بدهیم.وی اضافه کرد: جایگزینی ایران با قطر در 
بازار گاز عراق به شدت به نفع قطر است چراکه از 
حوزه مشترک پارس جنوبی و حوزه‌های مشترک 
گاز برداشت کرده و صادر می‌کند، در واقع به علت 
کم کاری قطر از سهم ما در این حوزه‌ها برداشت و 
صادرات انجام می‌دهد. تا جایی که بتواند استخراج 
می‌کند و می‌فروشد چراکه ما نمی‌توانیم این کار 
را انجام دهیم. نجفی تصریح کرد: به نظر می‌رسد 
که حواس ما به کشورهای هدف نیست، قطر 
جایگزین ایران در عراق شده و ترکیه نقش هاب 
منطقه در قیمت‌گذاری گاز را به عهده می‌گیرد. 
با این وضعیت حتی اگر تحریم‌ها برداشته شود 

رقابت در چنین شرایطی و به دست آوردن جایگاه 
قبلی بسیار سخت خواهد بود. 

وی خاطرنشان ساخت: ما کمبود گاز داریم 
و نمی‌توانیم صادرکننده قدرتمندی باشیم‌. 
گرچه می‌توان روی سیاست صادرات گاز بحث 
داشت برای مثال می‌توان به جای صادرات روی 
تقویت صنایع و گازرسانی به آنها تمرکز کرد و 
یا به جای صادرات از گاز فیلر خود در نیروگاه‌ها 
برای استخراج رمز ارز استفاده کنیم که در دوران 

تحریم‌ها تاثیر بسزایی خواهد داشت.

چرا قطر جای ایران را در بازار گاز عراق گرفت؟ 

مریم شکرانی

خبر اقتصادی

 آغاز خرید الکترونیکی سفته
 از امروز

 احسان خاندوزی 
از فراهم شدن 
امکان خرید سفته 
به صورت اینترنتی و 
غیرحضوری از امروز 

و به صورت ۲۴ ساعته خبر داد.وزیر امور اقتصادی 
و دارایی درباره خرید غیرحضوری سفته و برات 
اظهار کرد: کاربران عمومی از هر کجایی که هستند 
و از منزل و محل کار خود بدون مراجعه به شعب 
یا واحدهای فروش سفته، امکان خرید سفته را 
خواهند داشت. همچنین امکان صدور هر پنج 
مرحله پس از فروش سفته هم بدون حضور به شعب 
بانکی به صورت الکترونیکی انجام می‌شود یعنی افراد 
می‌توانند به صورت ۲۴ ساعته و آنلاین ظهرنویسی 

سفته را هم انجام دهند.
وی با بیان این که در حال حاضر سه بانک دولتی 
خصوصی و قرض الحسنه این خدمات اینترنتی را 
ارائه می‌دهند گفت:‌ بانک ملی، بانک قرض‌الحسنه 
رسالت و بانک آینده از امروز به صورت برخط و 
۲۴ ساعته سفته صادر می‌کنند. با صدور سفته 
الکترونیکی امکان جعل اسناد به صفر می‌رسد که 
این باعث گره‌گشایی بخشی از مسایل اقتصادی 

خواهد شد.
    

جزئیات تجارت ایران و آمریکا
ایسنا- ایران و آمریکا در سال جاری حدود ۸۳ 
میلیون دلار تبادل تجارت داشته‌اند که سهم واردات 
از این کشور بسیار بیشتر از صادرات به آن است ولی 
در مجموع تجارت صورت گرفته در مقابل حجم 

تجارت خارجی ایران قابل توجه نیست.
در دوره مورد بررسی ۲۱۵ تن به ارزش ۲۵۱.۱ 
هزار دلار کالا از ایران به آمریکا صادر شده است، در 
حالی که در ۱۰ ماهه پارسال حجم صادرات ۱۷.۳ 
تن به ارزش ۸۵.۳ هزار دلار  بوده و بیانگر رشد حدود 

سه برابری است.
از اقام صادراتی ایران به آمریکا می توان به 
لبنیاتی مانند دوغ، خامه و پنیرو یا در سایر اقلام به 
زعفران، مربا، عرقیات سنتی، صنایع خاتم کاری، 
کتاب، کف پوش، چادر و برخی آلات موسیقی 

اشاره کرد.
در بین اقلام وارداتی ایران از آمریکا می‌توان به 
ورود حدود یک تن گوشی به ارزش بیش از ۴۵۵ 
هزار دلار اشاره کرد که مستقیم از این کشور وارد 
ایران شده است، این در حالی است که گوشی‌های 

آمریکایی از سایر کشورها نیز به ایران وارد می‌شود.
    

 بعد از سیب‌زمینی، 
قیمت شلغم سر به فلک کشید!

تجارت نیوز- بعد 
از گرانی سیب‌زمینی 
نوبت به افزایش قیمت 
شلغم رسید. رئیس 
اتحادیه بارفروشان 
تهران با تائید این خبر 

گفت: ورود به پیک ششم کرونا و شیوع امیکرون نرخ 
شلغم را بالا برد.رئیس اتحادیه بارفروشان تهران 
با تائید این خبر گفت: ورود به پیک ششم کرونا و 
شیوع امیکرون نرخ شلغم را بالا برد. شلغم در بعضی 
از مناطق تهران کمیاب شد. چنان‌که اکنون این 
محصول صیفی با قیمت بالایی فروخته می‌شود. 
در تعدای از محلات شهروندان برای خرید یک کیلو 
شلغم باید ۲۴ هزار تا ۳۵ هزار تومان هزینه بپردازند. 
این در حالی است که تا همین یک ماه پیش هر کیلو 

شلغم ۸۰۰۰ تومان قیمت داشت.
    

تصمیم وزارت جهاد کشاورزی 
برای تنظیم بازار گوشت

خبرانلاین- 
مدیر بازرگانی 
داخلی کالاهای 
کشاورزی وزارت 
جهاد کشاورزی از 
عرضه انواع گوشت 

قرمز با قیمت‌های مناسب در روزهای پایانی سال 
به‌منظور تنظیم بازار خبر داد.ابراهیم زارع درباره 
تصمیمات و تدابیر کارگروه تنظیم بازار محصولات 
کشاورزی برای ثبات بازار در اسفند ماه، افزود: بر 
اساس آخرین تصمیمات کارگروه تنظیم محصولات 
کشاورزی مقرر شد گوشت قرمز گوسفند منجمد، 
گوساله منجمد و گوساله گرم در سراسر کشور و 
گوشت گوسفند گرم در سطح تهران توسط شرکت 
پشتیبانی امور دام در روزهای پایانی سال و ایام نوروز 
توزیع شود.مدیر بازرگانی داخلی کالاهای کشاورزی 
وزارت جهاد کشاورزی پیش بینی‌کرد که قیمت 
گوشت قرمز منجمد حدود ۱۵ درصد کمتر از قیمت 

گوشت گرم در بازار عرضه شود.

حمید حسینی گفت: دولت سیزدهم فاقد 
گفتمان و برنامه راهبردی است ازاین‌رو، سنجش 
عملکرد این دولت کار بسیار سختی است؛ زیرا 

نقشه راهی برای قیاس وجود ندارد.
این کارشناس اقتصادی در گفت‌وگو با قرن 
نو اضافه کرد: دولت سیزدهم فاقد گفتمان و 
برنامه قابل‌سنجش است، مقامات این دولت 
تنها به انتقاد از عملکرد دولت‌های پیشین بسنده 
کردند و در حرف‌‎هایشان اعلام کردند چه کاری را 
انجام نمی‌دهند؛ ازاین‌رو نمی‌توان توقع اصلاحی 
ساختاری و راهبردی و حتی بهبود وضعیت را 
از آنان داشت.این فعال اقتصادی به انتقادات 
صریح مقامات دولت سیزدهم از دولت پیشین 
اشاره کرد و گفت: یادتان باشد، دائم می‌گفتند 
این دولت خسته است، پیرمردها در این دولت 
جمع شده‌اند و کار کشور به جایی رسیده که 
قرارگاه مرغ می‌زنند و قادر به تنظیم بازار مرغ 
نیستند اما حالا که خودشان در مقام اجرا قرار 
گرفتند، دیدند نه‌فقط قادر به تنظیم بازار مرغ 
نیستند بلکه با به‌هم‌ریختگی بازار سیب‌زمینی 

و برنج نیز روبه‌رو شده‌اند.او گفت: در ضمن در این 
دولت جوان‌ها روی‌کار آمده‌اند، بفرمایید محصول 
مدیریت جوان‌ها چیست و چطور توانستند کار 
کنند، اینکه شعار بدهند و گفتاردرمانی کنند 
کافی است؟ وضعیت خرده‌فروشی و سفره مردم 
بسیار وخیم است، این محصول آن همه وعده‌ای 
است که داده شد.حسینی گفت: البته باید در نظر 
داشت که مقامات دولت سیزدهم غالباً تجربه اجرا 

نداشتند. شاید در مقام پژوهشگر و... چیزهایی را 
بگویید اما عرصه اجرا متفاوت است، وعده‌هایی 
هم که دادند نشان می‌دهد که تجربه نداشتند 
ازاین‌رو، وعده‌هایشان محقق نشد. بورس 
همچنان در بحران است و تورم همچنان می‌تازد.

این فعال اقتصادی و عضو اتاق بازرگانی در 
توضیح این مطلب ادامه داد: دائم گفتند ارز 
4200 تومانی نمی‌دهیم. تاکنون دوازده میلیارد 
دلار داده‌اند و باز هم تخصیص خواهند داد چون 
دیدند در مقام عمل حذف این ارز اصلًا کار 

ساده‌ای نیست.
او به برنامه لغو مجوز اشاره کرد و ادامه داد: 
جریان حامی دولت سیزدهم یک سال فریاد 
کشید و تبلیغ کرد که مجوز را لغو می‌کنیم و 
دیگر نیازی به دریافت مجوز نیست؛ اما مجمع 
تشخیص مصلحت نظام این نکته را خلاف 

سیاست‌های کلی تشخیص داد و همه چیز به 
هوا رفت. مفهوم این اتفاقات و پا در هوا ماندن ارز 
4200 تومانی و مورد اخیر و... نشان از بی‌تجربگی 

و ناپختگی دارد.
این فعال اقتصادی گفت: در ضمن باید در 
نظر داشته باشید که این دولت اصلًا نه برنامه‌ای 
دارد و نه هدفمند است. هیچ حرکت ساختاری نه 
در بودجه اتفاق افتاد و نه در دیگر امور. می‌بینید 
که حتی کمیسیون تلفیق دچار نوعی روزمرگی 
است و دائم می‌خواهند خودشان را مطرح کنند؛ 
ازاین‌رو، نکاتی را مصوب می‌کنند که هنوز به 
صحن مجلس نرسیده به هوا می‌رود مانند آنچه 

برای ماجرای سربازی اتفاق افتاد.
وی گفت: مقام معظم رهبری از ضرورت 
حمایت از تولید می‌گوید اما می‌بینیم که مقامات 
دولت سیزدهم برنامه حمایت از تولید را با حمایت 

از تولیدکننده اشتباه گرفته‌اند. به جای آنکه کار 
کنند و محیط کسب‌وکار را بهبود دهند، موردی 
وارد واحدهای تولیدی مشکل‌دار می‌شوند و 
تبلیغات می‌کنند که ما داریم کار می‌کنیم. 
چند بار باید نساجی مازندران و نساجی اردبیل 
و انبوهی کارخانه ورکشته، منابع عمومی را 
ببلعند و تولیدکننده دیگر فریاد بزند که کمبود 

نقدینگی دارد.
عضو اتاق بازرگانی ادامه داد: این موردی کار 
کردن پاشنه آشیل است. مگر می‌شود مورد به 
مورد وارد کارخانه مشکل‌دار بشوی و دستور 
بدهی، دولت در مقام سیاست‌گذار باید محیط 
کسب‌وکار را بهبود دهد والا کاری از پیش 

نخواهد رفت.
وی با اشاره به روزمرگی حاکم بر تصمیمات 
گفت: امیدوارم دولت سیزدهم با دریافت وضعیت 
واقعی اقتصادی در این شش ماه، کار خود را 
بر بهبود نظامات، ساختارها و حل مشکلات 
متمرکز کند؛ زیرا از شعارهای بزرگ چیزی 

بیرون نخواهد آمد.

حمید حسینی: 

دولت فاقد گفتمان و نقشه راه در حوزه اقتصاد است
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